

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年八月二十 初三霜降 2025年10月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第25205号

11

星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日12版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

第十一届世界自由区组织大会在海口开幕

冯飞 穆罕默德·阿扎鲁尼致辞

本报海口10月10日讯(海南日报记者李磊)10月10日,主题为“自由区:通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”的第十一届世界自由区组织大会在海口开幕。海南省委书记冯飞、世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼分别致辞。

冯飞代表海南省委、省政府欢迎国内外嘉宾来琼参会。他表示,海南是中国最大的经济特区,正对世界最高水平开放形态,加快高质量建设中国特色自由贸易港,努力打造引领我国新时代对外开放的重要门户。海南自由贸易港将于今年12月18日启动全岛封关运作,封关后人流、物流、资金流和数据流进出更为便利,将积极助推全球自由区创新、绿色、包容和可持续发展。期待通过世界自由区组织大会这一重要平台,

与各自由区持续加强交流合作,推动全球要素资源优化配置,构建中国与高质量共建“一带一路”国家和地区开放融通的新格局,更好助力经济全球化,推动构建人类命运共同体。诚邀全世界投资者来海南投资兴业,海南将加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,持续提升服务能级,让全世界投资者在海南安心发展。

穆罕默德·阿扎鲁尼表示,自由贸易区(港)在全球贸易中扮演着重要角色,有利于经济体打造韧性、可持续发展模式。世界自由区组织大会将推动各方在自由区框架下持续深化国际合作,推动产业协同发展。海南自由贸易港向世界展示了制度集成创新、绿色发展、数字化转型以及全球合作的重要性,希望通过大会搭建可持续的国际合作交流

平台,期待与会嘉宾积极分享经验,共谋未来,实现共赢。

世界自由区组织是注册于瑞士、总部设于迪拜的非营利性非政府组织,是全球自由区领域的权威机构。世界自由区组织大会自2015年起已举办10届,本届大会由世界自由区组织、海南国际经济发展局联合主办,是大会首次在中国举办。大会为期3天,将推出多场高端论坛、平行会议及交流活动,与会嘉宾将围绕世界自由区在经济繁荣、贸易联通与技术融合等前沿议题展开探讨。

外国部长级代表及驻华使节,国际组织和协会、国外自由区组织负责人,国内自贸试验区和商协会代表,专家、智库代表,海南省领导纳云德、范少军、谢京出席开幕式。

冯飞会见世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼

本报海口10月10日讯(海南日报记者李磊)10月10日,第十一届世界自由区组织大会开幕后,省委书记冯飞在海口会见世界自由区组织主席穆罕默德·阿扎鲁尼一行。

冯飞代表海南省委、省政府欢迎穆罕默德·阿扎鲁尼一行。他表示,本届大会首次在中国举办即落地海南,既为全球自由区经验互鉴和规则对接搭建了重

要平台,也为海南自由贸易港加快融入国际高标准自由贸易区网络提供了难得机遇。海南高度重视同世界自由区组织的合作,希望借助这一重要平台,全方位展示海南自由贸易港发展活力与开放机遇,与全球自由区开展更加紧密、更宽领域的合作,促成更多地区和企业加入国际合作网络,以实际行动支持和推动经济全球化。

穆罕默德·阿扎鲁尼感谢海南为大会顺利召开提供的大力支持。他表示,世界自由区组织将以本届大会为契机,深化与中国的自由区特别是海南自由贸易港之间的合作,积极推动更多世界自由区建立合作伙伴关系,深挖金融、科技等领域合作潜力,实现互利共赢发展。

省领导纳云德、范少军、谢京参加会见。

这场世界自由区盛会,落子海南有深意

海客谈

■ 李梦瑶

开放的海南,又一次成为世界的“会客厅”。

10月10日,由世界自由区组织、海南国际经济发展局联合主办的第一届世界自由区组织大会在海口开幕,吸引来自全球自由区、贸易、投资及多边领域的领导人、决策者及相关利益方参会。

首次来到东亚、首次来到中国,这场国际盛会为何选择在海南举办?作为东

道地的海南,又将从中收获哪些机遇?

不一般的东道地

能吸引全球逾70个国家和地区的业界领袖与专家参会,世界自由区组织大会究竟是何来头?

作为一种特殊的经济功能区,自由区一直是促进各国贸易投资、驱动经济全球化发展的重要力量。世界自由区组织,一家注册于瑞士、总部设于迪拜的非营利性非政府组织,也是全球自由区领域的权威机构。

长期以来,世界自由区组织始终致力于通过平台化运作,推动全球经济自由区的标准化与高效发展。由此,世界自由区组织大会应运而生。

自2015年以来,世界自由区组织大

会先后在阿联酋、哥伦比亚、西班牙、牙买加等国家举办,已成为全球自由区领域最具影响力的国际盛会之一。

当前,正处在全球自由区和特别经济区发展的关键转折点。如此背景下,这一国际盛会首次在东亚举办即选择海南,当然并非偶然。

放眼全球自由区领域,“海南样板”不一般——

自由贸易港,当今世界对外开水平最高的特殊经济功能区。与经济特区、海关特殊监管区域、自贸试验区等其他特殊经济功能区不同,海南自贸港作为唯一的中国特色自由贸易港,实施的是更大范围、更宽领域、更深层次的对外开放格局。

下转A04版▶

(相关报道见A02版)

共聚海南 热切交流

10月10日,第十一届世界自由区组织大会在海口开幕。本届大会以“自由区:通向全球繁荣、贸易和可持续创新的大门”为主题,共吸引全球逾70个国家和地区的业界领袖与专家参会。图为与会嘉宾热切交流。

海南日报全媒体记者
封烁 摄



·导读

洋浦港航道首次实现万吨级船舶双向通航

港口通行效率提高半小时

A03

习近平就朝鲜劳动党成立80周年向朝鲜劳动党委书记金正恩致贺电

新华社北京10月10日电 10月10日,中共中央总书记习近平致电朝鲜劳动党总书记金正恩,祝贺朝鲜劳动党成立80周年。

习近平在贺电中说,在朝鲜劳动党成立80周年之际,我谨代表中国共产党中央委员会,并以我个人名义,向总书记同志和朝鲜劳动党中央、全体朝鲜劳动党党员以及朝鲜人民致以热烈祝贺和美好祝福。

习近平表示,80年来,朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民奋发进取、攻坚克难,

推动朝鲜社会主义事业取得可喜成就。近年来,总书记同志领导朝鲜党和人民积极致力于加强党建、发展经济、改善民生。祝愿在以总书记同志为首的朝鲜劳动党坚强领导下,朝鲜社会主义事业不断取得新成就,迎接朝鲜劳动党九大胜利召开。

习近平强调,中朝两国同为共产党领导的社会主义国家。近年来,我总书书记同志多次会晤,为两党两国关系发展领航把舵,开启中朝友谊崭新篇章。前不久,总书记同志来华出席纪念中国

人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,我同总书记同志深入会

谈,为中朝双方进一步发展友好合作关系指明了前进方向。无论国际形势如何变

化,维护好、巩固好、发展好中朝关系,始

终是中国党和政府不变的方针。中方愿同朝方一道,加强战略沟通,深化务实合

作,密切协调配合,推动中朝关系不断

向前发展,服务两国社会主义建设事业,

为地区乃至世界和平稳定和发展繁荣作

出积极贡献。祝愿朝鲜劳动党不断取得

更大成就!祝愿中朝友谊万古长青!

中远海运集团海南区域总部在海口揭牌 海南省政府与中远海运集团签署深化战略合作协议

冯飞刘小明万敏朱碧新出席相关活动并举行会谈

本报海口10月10日讯(海南日报记者李磊)10月10日,中远海运集团海南区域总部在海口揭牌,海南省政府与中远海运集团签署深化战略合作协议。

省委书记冯飞,省长刘小明,中远海运集团有限公司董事长万敏、总经理朱碧新共同见证揭牌和签约并举行工作会谈。

新揭牌的海南区域总部将统筹协调中远海运集团资源,挖掘区域市场和产业发展机遇,推动战略合作实施落地,服务海南自由贸易港建设,并面向东南亚市场拓展服务,推动中远海运集团业务与地方产业规划深度融合。

根据协议,双方将深化在国际枢纽海港建设、数字化供应链、区域协同发

展、绿色低碳智能发展、现代服务业、总部基地等领域战略合作。活动现场,海口市人民政府也与中远海运集团签署战略合作框架协议。

会谈中双方交流了主要合作事项落实情况,研商深化合作事宜。冯飞代表省委、省政府对中远海运集团长期以来给予海南的倾力支持表示感谢。他指出,中远海运集团是海南重要战略合作伙伴,此次深化战略合作协议签署和海南省政府揭牌,是双方双向奔赴、相向而行结出的成果,标志双方合作进入新起点、迈上新台阶。希望双方携手加快

建设国内国际双循环一流国际枢纽海港,依托国内超大规模市场优势,做强国内大循环,促进国内市场和国际市场高

效联通,以国内大循环更好牵引国际循环;携手打造航运领域高水平开放新范式,推动船舶租赁、航运保险、海事仲裁等领域对外开放,提升航运服务业国际竞争力;携手拓展更多合作领域,探索打造企业出口服务基地,更好促进产业链供应链国际合作,加快港口绿色智慧转型升级,提升琼州海峡航运能力,努力形成一批具有显示度和影响力的标志性成果。有关部门和市县要强化沟通对接,加大服务保障,为企业提供更加优质的发展环境。

万敏表示,中远海运集团与海南合作基础扎实、前景广阔。今年是海南自由贸易港封关运作之年,自由贸易港建设成型起势,

下转A03版▶

省“十五五”规划编制工作协调机制会议指出 把情况摸透 把问题找准 把路径找对 走出一条符合国家使命要求具有海南特色的发展之路

本报海口10月10日讯(海南日报记者陈蔚林)10月10日,省“十五五”规划编制工作协调机制会议在海口召开,听取《海南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》编制情况汇报。

省长刘小明主持会议。

会议指出,“十五五”时期是海南自贸港运作后的第一个五年,是承前启后、继往开来关键时期。要强化使命担当,切实把握阶段性发展特征,加强未来发展趋势研判,明确战略重点和路

径,真正把情况摸透、把问题找准、把路径找对,结合海南资源禀赋、政策优势和区位特点,理清顺“十五五”时期经济和社会发展思路,走出一条符合国家使命要求、具有海南特色的发展之路。要突出问题导向,坚持务实管用的原则,科学合理设置发展目标,兼顾需要与可能、发展与安全、速度与质量,既体现“跳起来摘桃子”的进取心,又实事求是、留有余地,防止好高骛远;围绕规划确定的重要领域和关键环节,精心谋划、确保各项任务协同一致、循序渐进、梯次推进。要坚持系统思维,做好统筹衔接文章,提升规划整体效能,做到上下衔接、横向协同、前后衔接,使规划的各项内容同向发力、形成合力,在发展目标、政策取向、项目布局、时序安排上相互匹配、彼此支撑,

下转A03版▶

国庆中秋假期海南接待游客逾480万人次 游客总花费68.51亿元

本报海口10月10日讯(海南日报记者陈蔚林)10月10日,省“十五五”规划编制工作协调机制会议在海口召开,听取《海南省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要》编制情况汇报。

省长刘小明主持会议。

会议指出,“十五五”时期是海南自贸港运作后的第一个五年,是承前启后、继往开来关键时期。要强化使命担当,切实把握阶段性发展特征,加强未来发展趋势研判,明确战略重点和路

径,较快增长。其中,文昌椰子大观园接待人次同比增长68.9%,文昌铜鼓岭增长34.9%;海口荣山寮村增长27.5%;琼海潭门镇牛奶海增长90.72%;琼中山有居民宿接待过夜游客人次增长13.9%。

除了走进自然,各类特色鲜明的城市休闲场景同样人气旺盛。据统计,假日期间,海口“夸下海口”草坪音乐会吸引约17万名市民游客现场观看,高兴里、水巷口等八大商业街区人流达59.77万人,同比增长37.1%。三亚湾壹号凭借“一线海景+多元业态”优势,成为三亚休闲观光新选择,日均接待人次超10万。万宁神州半岛全新滨海商业体于双节期间正式

亮相,为游客们带来全新的“旅游+消费”体验,日均接待游客1万人次。

值得注意的是,省旅文厅在双节期间共策划大型活动170场次,涵盖旅游促销、文化演艺、体育赛事等多类型活动,形成“市县联动、全域覆盖”的活动矩阵和“活动引流+场景消费”模式,推动文旅消费提质增效。

此外,省旅文厅发放“双节同庆 惠游海南”文旅消费券801.5万元,海口发放1000万元旅游消费券与350万元餐饮消费券,三亚投放2000万元消费券,其他市县也结合各地实际出台促消费举措,有效释放假日旅游消费活力。

H·自贸港“大家”谈

建设海南自贸港具有全球性意义 ——专访经济学家曹远征

海南自由贸易港全岛封关运作即将启动,其具有怎样的时代意义?海南自贸港对企业有何吸引力?近日,《自贸港“大家”谈》节目组专访了经济学家曹远征。在他看来,即将封关运作的海南自贸港是制度型开放的标志,在世界经济格局正在深刻调整的当下,建设海南自贸港具有全球性意义。随着金融便利化程度的提高,更多国际资本也会进入海南,使海南真正成为一个改革开放的高地。

捍卫经济全球化
海南自贸港是制度型开放的标志

记者:12月18日,海南自贸港就要封关了,您认为,我们应该如何理解它的



时代意义?

曹远征:它的时代意义从历史上来看,才能更明了。我第一次去海南大概

是1987年,中国正从计划经济向市场经济过渡。当时全国有四个经济特区,深圳、珠海、汕头、厦门。下转A06版▶